

Отзыв

на автореферат диссертации Уткиной Александры Филипповны «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

В своей диссертации Уткина Александра Филипповна обращается к проблеме изучения удмуртских сложноподчиненных предложений, выражающих изъяснительные отношения. Данная проблема является актуальной, поскольку в грамматическом строе удмуртского языка отсутствуют исследования, посвященные всестороннему описанию отдельных типов сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. Есть некоторые отдельные работы, освещающие те или иные аспекты синтаксиса, однако многоаспектного и системного изучения сложноподчиненных изъяснительных предложений в удмуртской лингвистике по-прежнему нет. Значимость научного исследования возрастает и потому, что оно вносит определенный вклад в изучение теоретических аспектов удмуртского синтаксиса, вопросов классификации сложноподчиненных предложений современного удмуртского языка, а также в исследование частных аспектов сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными. Практическая значимость исследования не вызывает сомнений.

В связи с заявленной темой автор диссертационной работы использует для решения поставленных задач следующие методы: описательный, количественный, сопоставительный, сплошной и частичной выборки, контекстного анализа, а также метод анкетирования.

Структура диссертации (введение, 3 главы, заключение, списки использованной литературы, иллюстративного материала и принятых сокращений) полностью соответствует тем задачам, которые были поставлены в ней. Содержание каждой главы логично соотносится с предшествующим материалом и предопределяет появление следующей части. Основные положения, выносимые на защиту, последовательно раскрываются в трех главах диссертационного исследования.

Первая глава – теоретическая («Теоретические аспекты исследования»), в ней А.Ф. Уткина приводит концепции и подходы отечественных и зарубежных лингвистов, которые являются знаковыми для изучения изъяснительных придаточных предложений. Здесь также выделяются три периода в истории изучения удмуртского синтаксиса, которые отличаются друг от друга по методологии и размаху исследовательских устремлений.

Вторая глава «Система сложноподчиненных предложений в современном удмуртском языке» описывает основные типы сложноподчиненных предложений, функционирующих в современном удмуртском языке. Выделены 11 основных типов придаточных предложений.

Третья глава «Структурно-семантические характеристики сложноподчиненных предложений с изъяснительными придаточными в удмуртском языке» уже непосредственно рассматривает структурные и семантические характеристики сложноподчиненных изъяснительных предложений. Примечательным является то, что к каждому аргументу приводятся множество примеров из художественных текстов, размещенных в Национальном корпусе удмуртского языка. Отдельное внимание уделяется явлению синтаксической синонимии, существование которого подтверждается примерами из письменных памятников XIX века.

Содержание автореферата и выводы, сформулированные А.Ф. Уткиной, раскрывают сущность проведенной исследовательской работы. Следует отметить хороший научный стиль и точность изложения мысли соискателя, логичность научной концепции. Автореферат читается с интересом, отличается цельностью.

Знакомство с авторефератом Уткиной Александры Филипповны показывает, что диссертация на тему «Сложноподчиненные предложения с изъяснительными придаточными в современном удмуртском языке» является законченным научным исследованием, полностью соответствует критериям и требованиям, указанным в Положении «О присуждении ученых степеней». Все исследовательские позиции соответствуют специальности 10.02.02 Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по данной специальности.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры чувашской филологии и культуры
ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»

25.04.2022

Семенова Галина Николаевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»
Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15
Контактный телефон: 8 927 667 72 88
E-mail: gncemenova@yandex.ru